

独家专访陆慷：

中印尼“牵手”，两国现代化进程如何同频共振？（四）



资料图为11月9日，雅万高铁动车组在线路上亮相。中新社发 李培养 摄

共同利益相连，前途命运攸关。按照两国元首达成的重要共识，双方将在实现现代化的历史进程中给予对方更强有力支持，推动两国全方位、多层次、高水平合作向更广阔领域和更纵深方向发展，为两国人民带来更多福祉。

中新社记者：印尼提出打造“全球海洋支点”构想，与中方“一带一路”倡议有许多相通之处。未来，我们如何通过更好的战略对接，实现发展的同频共振？

陆慷：印尼是习近平主席提出“21世纪海上丝绸之路”的首倡之地。作为发展中大国、新兴市场代表和穆斯林人口最多的国家，印尼也是共建“一带一路”的关键伙伴。中国凭借技术、经验、资金等优势，为印尼推进“全球海洋支点”构想提供强大助力。双方加强战略对接、推进务实合作空间巨大、前景广阔。近年来，在两国元首的战略引领和亲自推动下，“一带一路”倡议与“全球海洋支点”合作不断加强，进入重要收获期。雅万高铁、“两国双园”等旗舰项目进展顺利，将有力促进当地经济社会发展，提升区域互联互通水平。

此次巴厘岛会晤期间，两国元首高度肯定双方对接“一带一路”倡议



和“全球海洋支点”构想。双方都认为基础设施建设对发展中国家经济增长具有重要意义，一致同意持续推进高质量共建“一带一路”和“全球海洋支点”合作，支持推动雅万高铁这一基础设施旗舰项目取得积极进展，期待项目如期建成通车。两国元首还同意推进“区域综合经济走廊”等新旗舰项目建设，为推动双方合作再上新台阶指明了方向。

中新社记者：雅万高铁是中印尼发展战略对接和共建“一带一路”的旗舰项目，按计划将于明年6月建成。目前工程最新进展如何？外界有声音炒作所谓工程造成的“财务负担”问题、“中国债务问题”，您怎么看？

陆慷：雅万高铁是印尼乃至东南亚首条高速铁路。在习近平主席和佐科总统亲自关心、两国主管部门有力协调，以及双方参建企业不懈努力下，项目建设已进入冲刺阶段，全线土建工程已完成超过92%，13座隧道全部贯通，箱梁架设任务全部完成，铺轨通道全部打通。不久前，在习近平主席和佐科总统共同见证下，雅万高铁成功进行试运行。试运行获取的各项指标参数表现良好，符合设计要求，为雅万高铁后续工作建设和开通运营奠定了坚实基础。相信在双方共同努力下，雅万高铁一定能早日建成通车。

雅万高铁由中印尼合资修建运营，双方风险共担、利益共享，结成紧密的命运共同体。雅万高铁项目75%以上的服务和采购来自印尼当地，直接从事项目建设的印尼方管理和技术人员就有近1.3万人，项目建成后还将为印尼创造约3万多个就业岗位。雅万高铁不仅不会造成所谓“中国债务问题”

，还将进一步促进印尼当地经济发展，为民众带来实实在在的利益。

中新社记者：习近平主席此行期间，印尼民众自发夹道欢迎，外界再次看到两国间的深厚友谊。您担任中国驻印尼大使已有大半年时间，是否有一些特别的故事或细节，让您有更深刻感受？

陆慷：自出使印尼以来，我同印尼各界进行了广泛接触，深切感受到“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通”。中印尼关系的高水平，不仅反映在政治、经贸等方面，也反映在两国密切的人文交流和民众之间的友好情谊上。我举两个例子

一是今年8月，中国驻印尼使馆举办了面向印尼民众，特别是青年人的新一届“你好！中国”短视频大赛，主题是“共建中印尼命运共同体”。这已经是使馆连续第三年举办大赛，得到印尼民众积极参与。我们在短短1个多月时间内征集到281

件作品。来自印尼各地的朋友们通过纪录片、故事片、音乐片、动画等多种形式，结合亲身经历，分享中印尼传统友好、经贸合作、人文交流的暖心故事，充分体现了印尼民众对中国、对中印尼关系的真挚情感，令人印象深刻。

二是今年11月，中国海军“和平方舟”医院船对印尼进行友好访问，为当地民众免费提供医疗服务，并与当地医院开展医学交流。在此期间，有一批可爱的志愿者自发协助“和平方舟”从事翻译、药品发放、维持秩序等工作，其中既有中国留学生，也有土生土长的印尼青年。他们结成紧密的团队，同“和平方舟”的官兵一道，不惧风雨，不辞辛劳，全身心投入到服务印尼民众的工作当中，为访问圆满成功发挥了重要作用。从他们身上，我看到了两国青年一代的责任和担当，也看到了中印尼友谊继往开来的力量和希望（完）。

来源：中新网微信公众号



资料图为11月10日，“和平方舟”号医院船访问印尼，受到当地热烈欢迎。中新社发 徐捷 摄